
 

����� 4 

��ก
��
���
��������� 
 
 ก����ก���	

��
��������������
�������ก��������� ��!� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� 
(���&
�)
�) 
+�ก�% �,-ก�.����/����  01� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 

+��/� 288 0� &0�1�� �1�
���,-01� 4�����5�� /�&0���67!-��#�%-/��5��� 0��0/��5�� 0���-���� 
0��&8����  ��/�&���� &������9�� ก��
%������.��9�� %-/��5���  0��
� (t-test) 0��&�' (F-test) 0��4��&��%� 
(LSD)  4��0����������
��B�6�������7�6.0#C �#-/�
��)%-�+�&�����ก��/�&0���67!-��#�  6  ���%� ��E 
 ���
�� 1 ก��/�&0���67�	

���1E�9��!� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 
 ���
�� 2 ก��/�&0���67�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
�����
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 
 ���
�� 3 ก��/�&0���67�	

��
��������������
�������ก��������� �� 
 ���
�� 4 ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� 

+�4�ก����	

���1E�9��!� ���ก �� 
 ���
�� 5 ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� �� 
+�4�ก���
�	

���1E�9��!� ���ก �� 
 ���
�� 6 ก��/�&0���670/���������7��6/�� �	

��
���������0/���� ���
��ก��
������� �� ก���	

��
��������������
�������ก��������� �� 
 ��J��ก�C7
���,-��ก��/�&0���67!-��#�  �#-/�
��ก+�6�%��J��ก�C7
���,-��ก��/�&0���67!-��#� %� ��E 
 X  4
� 0��0�4��&8���� 
 ..DS  4
� ��/�&���� &������9�� 
 n  4
� !��%!� ก�.����/����  
  t 4
� 0���5���
%��� t-test 
 F 4
� 0���5���
%��� F-test 

 χ2 4
� ก��6�0/���������7 
 * 4
� 0/��������+�0�J
� �5���
�� .05 
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1.  ก
��
���
���������� !"#
"��$�"�ก$
"��
%��&��
'ก���(�)�� (�����+,��) �.
ก�(  

  ก��/�&0���67�	

���1E�9��!� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 
��
���4�����5�� 
+�4�ก���&��  ���.  ��%��ก����ก��  �+�46��   �5��������� 4�� ���)%-
&8�������&%1��  $%�6�0��0/��5��4���-����  4�% ��%� ����   1    
 
�����  1  ����	�
���
��������	

���1E�9��!� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�%
  

�	

���1E�9��!� ���ก �� 

+��/� (0�) 

288 
�-���� 
100.0 

 
1.  &�� 

  

            ,�� 203 70.49 
            6J�  85 29.51 
2.  ���.   

18 - 22 �P 29 10.07 
23 - 27 �P 94 32.64 
28 - 31 �P 76 26.39 
32 �P!�E�)� 89 30.90 

3.  ��%��ก����ก��   
�������ก������-� 40 13.89 
�������ก��������� 131 45.49 
���JJ���� 69 23.96 
���JJ�$
 6 2.08 
�1�� Q 42 14.58 

4.  �+�46��    
���ก �� 216 75.00 
6�/6�-� �� 
 

72 
 

25.00 
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�����  1  (���) 
  

�	

���1E�9��!� ���ก �� 

+��/� (0�) 

120 
�-���� 
100.0 

 
5.  �5����� 

  

            $�% 153 53.13 
            ���� 127 44.10 

6����-�  / 6�-�� 8 2.78 
6.  ���)%-&8�������&%1��   

)��&ก�� 10,000 ��
 131 45.49 
10,001 - 20,000 ��
 108 37.50 
20,001 S 30,000 ��
   38 13.19 
30,001 ��
!�E�)� 

 
11 

 
3.82 

 

 
  
�ก����  1  ��ก��/�
����/�� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 
��
���4�����5����/��6J�&�T�&��,�� 
+��/� 203 0� 0�%&�T��-���� 70.49  ���. 23 - 27 �P 

+��/� 94 0� 0�%&�T��-���� 32.64 ��%��ก����ก�� �������ก��������� 
+��/� 131 0� 0�%&�T�
�-���� 45.49 �+�46��  ���ก �� 
+��/� 216 0� 0�%&�T��-���� 75.00 �5�����$�% 
+��/� 153 
0� 0�%&�T��-���� 53.13 4�����)%-&8�������&%1�� )��&ก�� 10,000 ��
 
+��/� 131 0� 0�%&�T��-���� 
45.49 
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2.  ก
��
���
����������������01���
��2$��3�3"ก
��4
��0
$
"��$�"�ก$
"��
%��&��
'ก���(�)��  

 (�����+,��) �.
ก�( 
  ��ก��/�&0���67�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �������
         
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�%  ��%-��& ��&%1��4���/��%�ก��  %-��0/���+�&�U
��ก��
������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��6��/� �� $%�6�
0��&8���� 4����/�&���� &������9�� 4�% ��%� ����  2 - 6 
 
����  2  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�%  %-��& ��&%1��4���/��%�ก��  
 

%-��& ��&%1��4���/��%�ก�� X  ..DS  
��%��0/��

�� ���
 
 

1.  & ��&%1��
��)%-�����0/��&6����������ก��������� �� 2.97 0.93 

 

���ก��  
2.  0�����4
���/ &/��
��)%-�����0/��&6����� 2.83 0.97 ���ก��  
3.  �/��%�ก�����  Q 
��
� �����

�%�6-��0/��&6����� 2.74 0.85 ���ก��  
4.  0���� ��($����) ��0/��&6����� 2.88 0.88 ���ก��  

5.  ก��
�%���ก���5����� &��� ��4��&6����� 3.33 0.94 ���ก��  
$%��/� 

 
2.95 

 
0.72 

 
���ก��  

 
  
�ก����  2  ��/��  �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
�����
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� $%��/����ก ����0/��
�� ���
 ��#�����%�����ก��  ( X = 2.95, ..DS  = 0.72) &�1����
��C�&�T����!-���/�� !-�
����
0��&8�����# �.%01� ก��
�%���ก���5����� &��� ��4��&6����� �� � �� & ��&%1��
��)%-�����0/��
&6����������ก��������� �� 4���-��
���.%��!-� �/��%�ก�����  Q 
��
� �����

�%�6-��0/��
&6�����  
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����  3  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�%  %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   
 

%-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   X  ..DS  
��%��0/��

�� ���
 
 
1.  ��0/�������������������������������������
��� �!� 3.59 0.91 

 

��ก 
2.  ���ก ��4ก-�	J6�&8���6�-���6�-�
�������%,��)%-%� 3.46 0.95 ��ก 
3.  &กCW7�� ��
���,-��ก��&�1����+�46�� &6�����,�%&
� 2.93 0.90 ���ก��  
4.  &กCW7�� ��
���,-��ก������!�E�& ��&%1��&6�����,�%&
� 2.87 0.97 ���ก��  
5.  )%-���ก��,�&,�6�1��� /��&�1�� ��&�T�)����&�X�6��� 2.84 0.76 ���ก��  

$%��/� 
 

3.14 
 

0.64 
 

���ก��  

 
  
�ก����  3  ��/��  �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
�����
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% %-��0/���+�&�U
��ก��������� �� $%��/����ก ����
0/���� ���
 ��#�����%�����ก��  ( X = 3.14, ..DS  = 0.64) &�1����
��C�&�T����!-���/�� !-�
����
0��&8�����# �.%01� ��0/�������������������������������������
��� �!� �� � �� ���ก ��4ก-�	J6�
&8���6�-���6�-�
�������%,��)%-%�  4���-��
���.%��!-� )%-���ก��,�&,�6�1��� /��&�1�� ��
&�T�)����&�X�6��� 
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����  4  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�%  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   
 

%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   X  ..DS  
��%��0/��

�� ���
 
 
1.  ���ก ��)%-���$�ก����ก��&�1����+�46�� &6�����ก��
0/�������5 2.83 0.89 

 
 

���ก��  
2.  ���ก ��)%-���$�ก����ก��YZก����6�0/���#-&����&���  
&�1�����$�,�7ก�� �� 2.91 0.94 

 
���ก��  

3.  ���ก ��)%-���$�ก����ก����[�� ��
�������%,������ 
&�U�
�� 3.00 0.86 

 
���ก��  

4.  ���ก ��)%-���$�ก����ก����
��C�0/��%�0/��,��
���� 
�%&
���ก�� 2.67 0.89 

 
���ก��  

5.   ��
�����������#���ก��&������4��  ������. 4����[����#�
���%&/�� 3.00 0.97 

 
���ก��  

$%��/� 
 

2.88 
 

0.72 
 

���ก��  

  
  
�ก����  4  ��/��  �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
�����
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  $%��/�
���ก ����0/���� ���
 ��#�����%�����ก��  ( X = 2.88, ..DS  = 0.72)  &�1����
��C�&�T����!-�
��/�� !-�
����0��&8�����# �.%01� ���ก ��)%-���$�ก����ก����[�� ��
�������%,������ &�U�
�� 4��
 ��
�����������#���ก��&������4��  ������. 4����[����#����%&/��  �� � �� ���ก ��)%-���
$�ก����ก��YZก����6�0/���#-&����&���  &�1�����$�,�7ก�� ��  4���-��
���.%��!-� ���ก ��
)%-���$�ก����ก����
��C�0/��%�0/��,������ 
�%&
���ก��  
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����  5  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�%  %-��0/���������7��6��/� �� 
 

%-��0/���������7��6��/� �� X  ..DS  
��%��0/��

�� ���
 
 
1.  �"
���#����$�� �%��"
�����&��'��
��#	�&�(	&&)���ก��
����������+#��ก�����(	���� 3.09 0.99 

 
 

���ก��  
2.  �#-�� 0����J,�&�T�ก��&� ก���#-��-�� 0����J,� 4��&�T�
��
���ก��
��%���&�1�� ��/���/ 2.95 1.00 

 
���ก��  

3.  �#-��/� ����/��6J��,-&6�.����ก��
+� �� 3.15 0.92 ���ก��  
4.  �#-��/� ����/��6J���0/�������%,����ก��
+� �� 3.34 0.97 ���ก��  
5.  �#-��/� ����/��6J�,�/�&6�1�4����/��1�ก��
+� ��%-/�
0/��&�U��
4����ก��
+� ��&�T�
�� 3.28 0.95 

 
���ก��  

$%��/� 
 

3.16 
 

0.81 
 

���ก��  

  
  
�ก����  5  ��/��  �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
�����
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% %-��0/���������7��6��/� �� $%��/����ก ����
0/���� ���
 ��#�����%�����ก��  ( X = 3.16, ..DS  = 0.81)  &�1����
��C�&�T����!-���/�� !-�
����
0��&8�����# �.%01� �#-��/� ����/��6J���0/�������%,����ก��
+� �� �� � �� �#-��/� ����/��6J�
,�/�&6�1�4����/��1�ก��
+� ��%-/�0/��&�U��
4����ก��
+� ��&�T�
�� 4���-��
���.%��!-� 
�#-�� 0����J,�&�T�ก��&� ก���#-��-�� 0����J,� 4��&�T�
�����ก��
��%���&�1�� ��/���/ 
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����  6  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�%  ������/� 
 

����/� X  ..DS  
��%��0/��

�� ���
 
 
1.  %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 2.95 0.72 

 
���ก��  

2.  %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   3.14 0.64 ���ก��  
3.  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   2.88 0.72 ���ก��  
4.  %-��0/���������7��6��/� ��  3.16 0.81 ���ก��  

$%��/� 
 

3.03 
 

0.61 
 

���ก��  

  
  
�ก����  6  ��/��  �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
�����
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% ������/����ก ����0/���� ���
��#�����%�����
ก��  ( X = 3.03, ..DS  = 0.61)  &�1����
��C�&�T����%-�� ��/�� %-��
����0��&8�����# �.%01� %-��
0/���������7��6��/� �� �� � �� %-��0/���+�&�U
��ก��������� �� 4���-��
���.%��%-�� 
0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   
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3.  ก
��
���
����������������01����6
�7
8
�3"ก
��4
��0
$
"  
  ��ก��/�&0���67�	

��
��������������
�������ก��������� �� ��%-����ก�C�ก��
������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  %-��!�E������ก��������� ��  %-��&�X�6���
�$����4��ก�����6�� ��  4��%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� $%�6�0��&8���� 4��
��/�&���� &������9�� 4�% ��%� ����  7 - 12  
 
����  7  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��   
 %-����ก�C�ก��������� ��   
 

%-����ก�C�ก��������� ��   X  ..DS  
��%��0/��

0�%&6U� 
 
1.   ��
�������%,���-� �,-0/���#- 0/�������5�#  3.28 0.90 

 
���ก��  

2.  ��!�E������ก��������� ����ก 4��"��"-�� 3.30 0.91 ���ก��  
3.  ������� ���1�� Q 
��4
�ก&!-���$%�)��0�%0�%��4����
/����ก
� &��������
�ก ��6��ก
�������%,����#� 3.13 0.96 

 
���ก��  

4.   ��
�����������/��6J�)�������5�����%,��$%�
&�U%&��U
��E 4���-�
��+�&�U
%-/���/&�  3.18 0.96 

 
���ก��  

5.   ��
����������-� ��/� ��ก��4��ก�1�� 
��)���,� ��
���
+�!� ��&�  3.08 0.94 

 
���ก��  

$%��/� 
 

3.19 
 

0.75 
 

���ก��  

  
  
�ก����  7 ��/��  �	

��
��������������
�������ก��������� ��  %-����ก�C�ก��
������� ��  $%��/����ก ����0/��0�%&6U� ��#�����%�����ก��  ( X = 3.19, ..DS  = 0.75)  &�1��
��
��C�&�T����!-���/�� !-�
����0��&8�����# �.%01� ��!�E������ก��������� ����ก 4��"��"-��  
�� � ��  ��
�������%,���-� �,-0/���#- 0/�������5�#  4���-��
���.%��!-�  ��
����������-� 
��/� ��ก��4��ก�1�� 
��)���,� �����
+�!� ��&�   
 
 



 62

����  8  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��   
 %-������4/%�-����ก��������� ��   
 

%-������4/%�-����ก��������� ��   X  ..DS  
��%��0/��

0�%&6U� 
 
1.  &0�1�� �1� &0�1�� 
�ก� 4���.�ก�C7
���,-��0/��&��� ��ก��
�����C �� 2.86 0.97 

 
 

���ก��  
2.  ��4� �/�� /�����ก����ก��������� ��&6����� 3.06 0.95 ���ก��  
3.  ��6��!� $� ��6����0.C���4����0�
��&6����� 2.75 0.97 ���ก��  
4.  �����X� ก��0/�����%�����ก��
+� ��
��
�%�6-ก��
���ก ����0/��&6����� 3.03 0.91 

 
���ก��  

5.  ก��
�%&กU�!� ���&0����0/��&6����� 2.97 0.95 ���ก��  
$%��/� 

 
2.93 

 
0.71 

 
���ก��  

  
  
�ก����  8 ��/��  �	

��
��������������
�������ก��������� ��  %-������4/%�-��
��ก��������� �� $%��/����ก ����0/��0�%&6U� ��#�����%�����ก��  ( X = 2.93, ..DS  = 0.71)  
&�1����
��C�&�T����!-���/�� !-�
����0��&8�����# �.%01� ��4� �/�� /�����ก����ก��������� ��
&6����� �� � �� �����X� ก��0/�����%�����ก��
+� ��
��
�%�6-ก�����ก ����0/��
&6�����  4���-��
���.%��!-� &0�1�� �1� &0�1�� 
�ก� 4���.�ก�C7
���,-��0/��&��� ��ก�������C
 �� 
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����  9  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��   
 %-��!�E������ก��������� ��   
 

%-��!�E������ก��������� ��   X  ..DS  
��%��0/��

0�%&6U� 
 
1.  !�E����ก�����������0/��5#ก�-� 4�� ������ก��������� 3.09 0.89 

 
���ก��  

2.  !�E����ก��
+� ��&�T�!�E����
���������4�-/
��&/�� 3.06 0.96 ���ก��  
3.  &
0$�$���
��,�/���ก��������� ����0/��&6����� 3.08 0.97 ���ก��  
4.  &�ก�����ก��������� ����&��� ��4��,�%&
� 3.00 0.98 ���ก��  
5.  ก��
�%6��/� ��������.�ก��������� ����0/��
&6����� 3.00 0.89 

 
���ก��  

$%��/� 
 

3.04 
 

0.80 
 

���ก��  

 
  
�ก����  9 ��/��  �	

��
��������������
�������ก��������� ��  %-��!�E������ก��
������� �� $%��/����ก ����0/��0�%&6U� ��#�����%�����ก��  ( X = 3.04, ..DS  = 0.89)  &�1��
��
��C�&�T����!-���/�� !-�
����0��&8�����# �.%01� !�E����ก�����������0/��5#ก�-� 4�� ������ก��
������� �� � �� &
0$�$���
��,�/���ก��������� ����0/��&6����� 4���-��
���.%��!-� &�ก���
��ก��������� ����&��� ��4��,�%&
� 4��ก��
�%6��/� ��������.�ก��������� ����0/��
&6�����  
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����  10  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��   
 %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 
 

%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� X  ..DS  
��%��0/��

0�%&6U� 
 
1.  &�ก������+&���
���,����  �-��&�� 
��
������(�� . 
��
�+ก#�/�
���������(���&��� �&� 3.20 0.95 

 
 

���ก��  
2.   �0�,�ก����
1��ก���&��(	��(	& ��ก��	��
��ก��
��� ������ 1)��ก������"
���������
����� ��ก�������� 2.93 0.95 

 
���ก��  

3.  &�ก��ก��������
����
����#	�&�����������(��
 �&���&�����&���
��(� 3.09 0.98 

 
���ก��  

4.  &�ก��������������
�+#��ก� �����"
��ก�������� �%���& 3.00 0.95 ���ก��  
5.  ก��1�2���+#��ก�&�#	�& �&���&ก��3���������ก
����+#��ก�
��#	�&��� �%������(	���� 3.00 0.94 

 
���ก��  

$%��/� 
 

3.04 
 

0.84 
 

���ก��  

  
  
�ก����  10 ��/��  �	

��
��������������
�������ก��������� ��  %-��&�X�6���
�$����4��ก�����6�� �� $%��/����ก ����0/��0�%&6U� ��#�����%�����ก��  ( X = 3.04, 

..DS  = 0.84)  &�1����
��C�&�T����!-���/�� !-�
����0��&8�����# �.%01� &�ก������+&���
���,���� 
 �-��&�� 
��
������(�� . ��
�+ก#�/�
���������(���&��� �&� �� � �� &�ก��ก��������
��
��
����#	�&�����������(�� �&���&�����&���
��(� 4���-��
���.%��!-�  �0�,�ก����
1��ก���
&��(	��(	& ��ก��	��
��ก����� ������ 1)��ก������"
���������
����� ��ก��������  
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����  11  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��   
 %-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� 
 

%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� X  ..DS  
��%��0/��

0�%&6U� 
 
1.  )%-���ก��YZก����
�&!-��
�� ��ก���������� �� 3.12 0.93 

 
���ก��  

2.  ��0/���#-4��4��&!-��
&�T����� %��� ��
���������   3.24 0.90 ���ก��  
3.  ��0/���#-���ก]��&����!-��� 0��!�  ����6�-�
��
��
�������   3.31 0.91 

 
���ก��  

4.  &6U�0/���+�0�J!�  ��
��ก+��� ���������#� 3.42 0.98 ��ก 
5.  �����55���
�%0/���#-0/��&!-��
�6-�#-�1��)%-  3.42 0.93 ��ก 

$%��/� 
 

3.30 
 

0.79 
 

���ก��  

  
  
�ก����  11 ��/��  �	

��
��������������
�������ก��������� ��  %-��0/���#-4��
0/��&!-��
��ก��������� �� $%��/����ก ����0/��0�%&6U� ��#�����%�����ก��  ( X = 3.30, 

..DS  = 0.79)  &�1����
��C�&�T����!-���/�� !-�
����0��&8�����# �.%01� &6U�0/���+�0�J!�  ��
��ก+��� 
���������#�  4�������55���
�%0/���#-0/��&!-��
�6-�#-�1��)%- �� � �� ��0/���#-���ก]��&����
!-��� 0��!�  ����6�-�
��
���������  4���-��
���.%��!-� )%-���ก��YZก����
�&!-��
�� ��ก���
������� �� 
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����  12  0��&8����4����/�&���� &������9��!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��   
 ������/�   
 

����/�   X  ..DS  ��%��0/��0�%&6U� 

 
1.  %-����ก�C�ก��������� �� 3.19 0.75 

 
���ก��  

2.  %-������4/%�-����ก��������� ��   2.93 0.71 ���ก��  
3.  %-��!�E������ก��������� ��   3.04 0.80 ���ก��  
4.  %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 3.04 0.84 ���ก��  
5.  %-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� 3.30 0.79 ���ก��  

$%��/� 
 

3.10 
 

0.62 
 

���ก��  

 
  
�ก����  12 ��/��  �	

��
��������������
�������ก��������� ��  ������/�  
���ก ����0/��0�%&6U� ��#�����%�����ก��  ( X = 3.10, ..DS  = 0.62)  &�1����
��C�&�T����%-��
��/�� !-�
����0��&8�����# �.%01� %-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� �� � �� %-����ก�C�
ก��������� �� 4���-��
���.%��%-������4/%�-����ก��������� ��    
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4.  ก
�������������������������01���
��2$��3�3"ก
��4
��0
$
"��$�"�ก$
" �.
9"ก0
� 

 ������� !"#
"��$�"�ก$
" 
  ��/�&0���67&�1��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� 

+�4�ก����	

���1E�9��!� ���ก �� ���ก��%-/� %-��& ��&%1��4���/��%�ก��  %-��0/���+�&�U
��
ก��������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��6��/� �� 4�% ��%� 
����   13 - 28 "�� �������9��
� ก��/�
�� 4����ก��&�����&
���%� ��E 
  H0 : ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 
�����	

���1E�9����� ก�����	

��

���������0/���� ���
��ก��������� ��)��4�ก��� ก�� 
  H1 : ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 
�����	

���1E�9����� ก�����	

��

���������0/���� ���
��ก��������� ��4�ก��� ก�� 
 
����  13  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
+�4�ก��� 
 &�� 
 

�	

��
���������0/���� ���
��ก��
������� �� 

&�� 

t Sig. 
,�� 

n = 203 
6J�  

n = 85 

X  ..DS  X  ..DS  
 
%-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 2.98 0.75 2.88 0.65 

 
1.102 

 
.271 

%-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   3.15 0.66 3.10 0.60 .698 .486 
%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   2.91 0.72 2.83 0.72 .854 .394 
%-��0/���������7��6��/� �� 3.16 0.80 3.16 0.84 -.007 .994 

$%��/� 
 

3.05 
 

0.64 
 

2.99 
 

0.56 
 

.756 .450 

 
 
�ก����  13 ��ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� 
���ก ��
+�4�ก���&�� %-/�0���5��� Independent sample t-test 
����%������+�0�J
� �5���
�� .05 

��/��$%��/�0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0����กก/��0������+�0�J
� �5���
��ก+�6�%)/-
��  α = .05  4��
&�1����
��C�&�T����%-��
�E  4 %-�� ��/��0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0����กก/��0������+�0�J
� �5��� 
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���	(� 1��ก������&� 14�(��ก�� &��	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��  %-��& ��&%1��4��
�/��%�ก��  %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��
0/���������7��6��/� �� )��4�ก��� ก�� 
 
����  14  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
+�4�ก��� 
 ���. 
 

�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� SS df MS F Sig. 
 
%-��& ��&%1��4���/��%�ก�� ��6/�� ก�.�� 10.77 3 3.59 7.30 0.00* 
  �����ก�.�� 139.53 284 0.49   
  �/� 150.30 287    
%-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 1.02 3 0.34 0.81 0.49 

�����ก�.�� 118.26 284 0.42   
 �/� 119.28 287    
%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   ��6/�� ก�.�� 0.42 3 0.14 0.27 0.85 

�����ก�.�� 148.53 284 0.52   
 �/� 148.95 287    
%-��0/���������7��6��/� �� ��6/�� ก�.�� 1.08 3 0.36 0.55 0.65 

�����ก�.�� 187.66 284 0.66   
 �/� 188.74 287    

$%��/� ��6/�� ก�.�� 1.77 3 0.59 1.58 0.20 
 �����ก�.�� 106.39 284 0.37   
 
 

�/� 108.16 
 

287 
    

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
 
�ก����  14  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� 
���ก ��
+�4�ก������. %-/�0���5��� One -Way ANOVA 
����%������+�0�J
� �5��� .05 ��/��
$%��/�0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0����กก/��0������+�0�J
� �5���  &�1����
��C�&�T����%-���� 3 %-�� 
��
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0�� Sig. ��0����กก/��0������+�0�J
� �5���  )%-4ก�  %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��
0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��6��/� �� 4�% /�� ���ก ��
�������.
��� ก�� ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��
0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��6��/� �� )��4�ก��� ก��  4���� 1 %-��
��
0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5��� )%-4ก� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 4�% /�� 
���ก ��
�������.��� ก�� ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� %-��& ��&%1��4��
�/��%�ก�� 4�ก��� ก��  &�1���6-
���/�����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��0#��%�-� 
��
4�ก��� ก��  %� ��E� 
� 
%���0/��4�ก��� &�T����0#� %-/�/���!�  Fisher ss LSD prodcedure  
)%-��4�% %� ����  15 
 
����   15  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 
+�4�ก������. &�T����0#�%-/�/���  Fisherss LSD   
 

���. 18 - 22 �P 23 - 27 �P 28 - 31 �P 32 �P!�E�)� 

 
18 - 22 �P 

 
 

 
 

 

23 - 27 �P     

28 - 31 �P     
32 �P!�E�)� 
 

.4890* 
 

.4376* 
 

.3296* 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
 ����   15  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 
+�4�ก������. &�T����0#�%-/�/���  Fisherss 
LSD  ��/�� ��0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  ���ก ��
�������. 32 �P!�E�)� ���	

��
���������0/���� ���

��ก��������� ��!� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� ��กก/�����ก ��
�������. 18 - 22 �P       
(.4890)  23 - 27 �P (.4376)  4�� 28 - 31 �P (.3296) 
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����  16  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
+�4�ก��� 
 ��%��ก����ก�� 
 

�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� SS df MS F Sig. 
 
%-��& ��&%1��4���/��%�ก�� ��6/�� ก�.�� 19.63 4 4.91 10.63 0.00* 
  �����ก�.�� 130.66 283 0.46   
  �/� 150.30 287    
%-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 6.58 4 1.64 4.13 0.00* 

�����ก�.�� 112.70 283 0.40   
 �/� 119.28 287    
%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   ��6/�� ก�.�� 7.52 4 1.88 3.76 0.01* 

�����ก�.�� 141.43 283 0.50   
 �/� 148.95 287    
%-��0/���������7��6��/� �� ��6/�� ก�.�� 7.01 4 1.75 2.73 0.03* 

�����ก�.�� 181.73 283 0.64   
 �/� 188.74 287    

$%��/� ��6/�� ก�.�� 9.17 4 2.29 6.55 0.00* 
 �����ก�.�� 98.99 283 0.35   
 
 

�/� 108.16 
 

287 
    

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 

 
�ก����  16  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� 
���ก ��
+�4�ก�����%��ก����ก�� %-/�0���5��� One -Way ANOVA 
����%������+�0�J
� �5��� .05 
��/��$%��/�0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5���  &�1����
��C�&�T����%-�� 
.ก
%-����0�� Sig. �-��ก/��0������+�0�J
� �5���  )%-4ก�  %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� %-��0/���+�&�U
��
ก��������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��6��/� �� 4�% /�� 
���ก ��
������%��ก����ก����� ก�� ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� %-��& ��&%1��
4���/��%�ก�� %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��
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0/���������7��6��/� �� 4�ก��� ก��  &�1���6-
���/�����	

��
���������0/���� ���
��ก��
������� ��0#��%�-� 
��4�ก��� ก��  %� ��E� 
� 
%���0/��4�ก��� &�T����0#� %-/�/���!�  Fisher ss 
LSD prodcedure  )%-��4�% %� ����  17 
 
����   17  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���   
 Fisherss LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
 

 
 

�������ก���������      
���JJ���� .5110* .6458*   .3758* 
���JJ�$
      
�1�� Q 
 

 
 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   17  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�
/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  ���ก ��
������%��ก����ก�� ���JJ���� ���	

��
����
�����0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� ��กก/�����ก ��

������%��ก����ก�� �������ก������-� (.5110) �������ก��������� (.6458) 4�� �1�� Q (.3758) 
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����   18  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��0/���+�&�U
��ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���   
 Fisherss LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
 

 
 

�������ก���������      
���JJ���� .2541* .3284*    
���JJ�$
 .5483* .6226*    
�1�� Q 
 

 
 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   18  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/���+�&�U
��ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�
%-/�/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  1) ���ก ��
������%��ก����ก�� ���JJ���� ��
�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/���+�&�U
��ก��������� �� 
��กก/�����ก ��
������%��ก����ก�� �������ก������-� (.2541)  4���������ก���������         
(.6458)  4�� 2)  ���ก ��
������%��ก����ก�� ���JJ�$
 ���	

��
���������0/���� ���
��ก��
������� ��!� ���ก �� %-��0/���+�&�U
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
������%��ก����ก�� 
�������ก������-� (.5483)  4���������ก��������� (.6226)   
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����   19  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
�� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���   
 Fisherss LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
 

 
 

�������ก���������      
���JJ����  .3833*    
���JJ�$
      
�1�� Q 
 

 
 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   19  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T�
���0#�%-/�/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  ���ก ��
������%��ก����ก�� ���JJ���� ��
�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
�� 
��กก/�����ก ��
������%��ก����ก�� �������ก��������� (.3833)  
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����   20  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��0/���������7��6��/� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���   
 Fisherss LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
 

 
 

�������ก���������      
���JJ����  .3371*    
���JJ�$
      
�1�� Q 
 

 
.3274* 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   20  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/���������7��6��/� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�
%-/�/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  1) ���ก ��
������%��ก����ก�� ���JJ���� ��
�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/���������7��6��/� �� 
��กก/�����ก ��
������%��ก����ก�� �������ก��������� (.3371)  4�� 2) ���ก ��
������%��
ก����ก�� �1�� Q ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/���������7
��6��/� �� ��กก/�����ก ��
������%��ก����ก�� �������ก��������� (.3274)    
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����  21  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
+�4�ก��� 
 �+�46��  
 

�	

��
���������0/���� ���
��ก��
������� �� 

�+�46��  

t Sig. 
���ก �� 
n = 216 

6�/6�-� �� 
n = 72 

X  ..DS  X  ..DS  
 
%-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 2.80 0.67 3.38 0.72 

 
-6.277 

 
.000* 

%-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   3.07 0.65 3.34 0.59 -3.195 .002* 
%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   2.82 0.70 3.07 0.74 -2.536 .012* 
%-��0/���������7��6��/� �� 3.07 0.80 3.45 0.77 -3.552 .000* 

$%��/� 
 

2.94 
 

0.59 
 

3.31 
 

0.60 
 

-4.604 .000* 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
 
�ก����  21 ��ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� 
���ก ��
+�4�ก����+�46��  %-/�0���5��� Independent sample t-test 
����%������+�0�J
� �5���
�� .05 

��/��$%��/�0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5���
��ก+�6�%)/-
��  α = .05  4��
&�1����
��C�&�T����%-��
�E  5 %-�� ��/��0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5��� 

���	(� 1��ก������&����
��(��(��ก�� &��	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��  %-��
& ��&%1��4���/��%�ก��  %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  
4��%-��0/���������7��6��/� �� 4�ก��� ก�� 
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����  22  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
+�4�ก��� 
 �5��������� 
 

�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� df SS MS F Sig. 
 
%-��& ��&%1��4���/��%�ก�� ��6/�� ก�.�� 4.16 2 2.08 4.06 0.02* 
  �����ก�.�� 146.14 285 0.51   
  �/� 150.30 287    
%-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 2.07 2 1.03 2.51 0.08 

�����ก�.�� 117.21 285 0.41   
 �/� 119.28 287    
%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   ��6/�� ก�.�� 0.06 2 0.03 0.06 0.94 

�����ก�.�� 148.88 285 0.52   
 �/� 148.95 287    
%-��0/���������7��6��/� �� ��6/�� ก�.�� 1.62 2 0.81 1.23 0.29 

�����ก�.�� 187.12 285 0.66   
 �/� 188.74 287    

$%��/� ��6/�� ก�.�� 1.49 2 0.75 1.99 0.14 
 �����ก�.�� 106.67 285 0.37   
 
 

�/� 108.16 
 

287 
    

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
 
�ก����  22  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� 
���ก ��
+�4�ก����5��������� %-/�0���5��� One -Way ANOVA 
����%������+�0�J
� �5��� 
.05 ��/��$%��/�0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0����กก/��0������+�0�J
� �5���  &�1����
��C�&�T����%-���� 
3 %-�� 
��0�� Sig. ��0����กก/��0������+�0�J
� �5��� )%-4ก� %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��
0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   4��%-��0/���������7��6��/� �� 4�% /�� ���ก ��
����
�5������������ ก��  ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� %-��0/���+�&�U
��ก��
������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��6��/� �� )��4�ก��� 
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ก��  4���� 1 %-��
��0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5��� )%-4ก� %-��& ��&%1��4��
�/��%�ก�� 4�% /�� ���ก ��
�����5������������ ก�� ���	

��
���������0/���� ���
��ก��
������� �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 4�ก��� ก��  &�1���6-
���/�����	

��
���������0/���� ���

��ก��������� ��0#��%�-� 
��4�ก��� ก��  %� ��E� 
� 
%���0/��4�ก��� &�T����0#� %-/�/���!�  
Fisher ss LSD prodcedure  )%-��4�% %� ����  23 
 
����   23  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 
+�4�ก����5��������� &�T����0#�%-/�/���   
 Fisherss LSD   
 

�5����� $�% ���� 6����-�  / 6�-�� 

 
$�% 

 
 

 
 

���� .2434*   

6����-�  / 6�-�� 

 
  

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   23  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 
+�4�ก����5��������� &�T����0#�%-/�
/���  Fisherss LSD  ��/�� ��0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก� ���ก ��
�����5���������4�-/ ��0/���� ���

��ก��������� ��!� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� ��กก/�����ก ��
�����5�����$�% 
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����  24  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��
+�4�ก��� 
 ���)%-&8�������&%1��  
 

�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� df SS MS F Sig. 
 
%-��& ��&%1��4���/��%�ก�� ��6/�� ก�.�� 21.06 3 7.02 15.43 0.00* 
  �����ก�.�� 129.24 284 0.46   
  �/� 150.30 287    
%-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 8.47 3 2.82 7.23 0.00* 

�����ก�.�� 110.81 284 0.39   
 �/� 119.28 287    
%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   ��6/�� ก�.�� 4.75 3 1.58 3.12 0.03* 

�����ก�.�� 144.20 284 0.51   
 �/� 148.95 287    
%-��0/���������7��6��/� �� ��6/�� ก�.�� 9.00 3 3.00 4.74 0.00* 

�����ก�.�� 179.73 284 0.63   
 �/� 188.74 287    

$%��/� ��6/�� ก�.�� 9.66 3 3.22 9.28 0.00* 
 �����ก�.�� 98.50 284 0.35   
  
 

�/� 108.16 
 

287 
    

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
 
�ก����  24  ก��&�����&
����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� 
���ก ��
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� %-/�0���5��� One -Way ANOVA 
����%������+�0�J
� 
�5��� .05 ��/��$%��/�0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5���  &�1����
��C�&�T����
%-�� 
.ก%-����0�� Sig. �-��ก/��0������+�0�J
� �5���  )%-4ก�  %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� %-��
0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��
6��/� �� 4�% /�� ���ก ��
�������)%-&8�������&%1����� ก�� ���	

��
���������0/���� ���
��ก��
������� �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��0/��ก-�/6�-���
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�+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��6��/� �� 4�ก��� ก��  &�1���6-
���/�����	

��
���������
0/���� ���
��ก��������� ��0#��%�-� 
��4�ก��� ก��  %� ��E� 
� 
%���0/��4�ก��� &�T����0#� 
%-/�/���!�  Fisher ss LSD prodcedure  )%-��4�% %� ����  25 
 
����   25  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�/���   
 Fisherss LSD   
 

���)%-&8�������&%1�� 
)��&ก�� 10,000 

��
 
10,001 - 

20,000 ��
 
20,001 - 

30,000 ��
   
30,001 ��

!�E�)� 

 
)��&ก�� 10,000 ��
 

 
 

 
 

10,001 - 20,000 ��
     
20,001 - 30,000 ��
   .7614* .4938*   
30,001 ��
!�E�)� 
 

.7734* 
 

.5057* 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   25  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��& ��&%1��4���/��%�ก�� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�
%-/�/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  1) ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 20,001 - 
30,000 ��
  ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
�������)%-&8�������
&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.7614)  4�� 10,001 - 20,000 ��
 (.4938)  4�� 2) ���ก ��
�������)%-
&8�������&%1�� 30,001 ��
!�E�)� ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��

�������)%-&8�������&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.7734)  4�� 10,001 - 20,000 ��
 (.5057)     
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����   26  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��0/���+�&�U
��ก��������� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/� 
 /���  Fisherss LSD   
 

���)%-&8�������&%1�� 
)��&ก�� 10,000 

��
 
10,001 - 

20,000 ��
 
20,001 - 

30,000 ��
   
30,001 ��

!�E�)� 

 
)��&ก�� 10,000 ��
 

 
 

 
 

10,001 - 20,000 ��
 .2398*    
20,001 - 30,000 ��
   .4779* .2381*   
30,001 ��
!�E�)� 
 

.3942* 
 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   26  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/���+�&�U
��ก��������� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T�
���0#�%-/�/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  1) ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 
10,001 - 20,000 ��
 ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
�������)%-
&8�������&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.2398)  2) ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 20,001 - 30,000 
��
  ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
�������)%-&8�������&%1��)��
&ก�� 10,000 ��
 (.4779)  4�� 10,001 - 20,000 ��
 (.2381)  4�� 3) ���ก ��
�������)%-&8�������
&%1�� 30,001 ��
!�E�)� ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
����
���)%-&8�������&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.3942)   
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����   27  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
�� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#� 
 %-/�/���  Fisherss LSD   
 

���)%-&8�������&%1�� 
)��&ก�� 10,000 

��
 
10,001 - 

20,000 ��
 
20,001 - 

30,000 ��
   
30,001 ��

!�E�)� 

 
)��&ก�� 10,000 ��
 

 
 

 
 

10,001 - 20,000 ��
     
20,001 - 30,000 ��
   .3866* .3104*   
30,001 ��
!�E�)� 
 

 
 

 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   27  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
�� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� 
&�T����0#�%-/�/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 
20,001 - 30,000 ��
  ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
�������)%-
&8�������&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.3866)  4�� 10,001 - 20,000 ��
 (.3104)   
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����   28  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� 
 !� ���ก �� %-��0/���������7��6��/� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�/���   
 Fisherss LSD   
 

���)%-&8�������&%1�� 
)��&ก�� 10,000 

��
 
10,001 - 

20,000 ��
 
20,001 - 

30,000 ��
   
30,001 ��

!�E�)� 

 
)��&ก�� 10,000 ��
 

 
 

 
 

10,001 - 20,000 ��
 .2345*    
20,001 - 30,000 ��
   .5241*    
30,001 ��
!�E�)� 
 

 
 

 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   28  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
���������0/���� ���
��
ก��������� ��!� ���ก �� %-��0/���������7��6��/� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T�
���0#�%-/�/���  Fisherss LSD ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  1) ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 10,001 
- 20,000 ��
 ���	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
�������)%-&8�������
&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.2345)  2) ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 20,001 - 30,000 ��
  ��
�	

��
���������0/���� ���
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
�������)%-&8�������&%1��)��&ก�� 
10,000 ��
 (.5241)   
 
5.  ก
�������������������������01����6
�7
8
�3"ก
��4
��0
$
" �.
9"ก0
�������� !"#
"��$

�"�ก$
" 
 ��/�&0���67&�1��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� �� 
+�4�ก���
�	

���1E�9��!� ���ก �� ���ก��%-/� %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��
������� ��  %-��!�E������ก��������� ��  %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� ��  4��%-��
0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� 4�% ��%� ����   29 - 44 "�� �������9��
� ก��/�
�� 
4����ก��&�����&
���%� ��E 
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  H0 : ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 
�����	

���1E�9����� ก�����	

��

��������������
�������ก��������� ��)��4�ก��� ก�� 
  H1 : ���ก �������
"#��$ก���%&'�� (���&
�)
�) 
+�ก�% 
�����	

���1E�9����� ก�����	

��

��������������
�������ก��������� ��4�ก��� ก�� 
 
����  29  ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��
+�4�ก���&�� 
 

�	

��
��������������
������� 
ก��������� �� 

&�� 

t Sig. 
,�� 

n = 203 
6J�  

n = 85 

X  ..DS  X  ..DS  
 
%-����ก�C�ก��������� �� 3.22 0.73 3.13 0.78 

 
.950 

 
.343 

%-������4/%�-����ก��������� ��   2.91 0.70 2.99 0.74 -.846 .398 
%-��!�E������ก��������� ��   3.04 0.76 3.06 0.88 -.175 .861 
%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 3.01 0.79 3.11 0.94 -.890 .374 
%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� 3.24 0.72 3.44 0.92 -1.951 .052 

$%��/� 
 

3.08 
 

0.61 
 

3.14 
 

0.64 
 

-746 .456 

 
 
�ก����  29 ��ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��
+�4�ก���
&��  %-/�0���5��� Independent sample t-test 
����%������+�0�J
� �5���
�� .05 ��/��$%��/�0�� Sig. 


��0+��/C)%-��0����กก/��0������+�0�J
� �5���
��ก+�6�%)/-
��  α = .05  4��&�1����
��C�&�T����%-��

�E  5 %-�� ��/��0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0����กก/��0������+�0�J
� �5��� 
���	(� 1��ก������&� 14
�(��ก�� &��	

��
��������������
�������ก��������� ��  %-����ก�C�ก��������� ��  %-��
����4/%�-����ก��������� ��  %-��!�E������ก��������� ��  %-��&�X�6����$����4��ก��
���6�� ��  4��%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� ��)��4�ก��� ก�� 
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����  30  ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��
+�4�ก������. 
 

�	

��
��������������
�������ก��������� ��  SS df MS F Sig. 
 
%-����ก�C�ก��������� �� ��6/�� ก�.�� 3.63 3 1.21 2.20 0.09 
  �����ก�.�� 156.51 284 0.55   
  �/� 160.14 287    
%-������4/%�-����ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 0.67 3 0.22 0.44 0.73 

�����ก�.�� 145.01 284 0.51   
 �/� 145.68 287    
%-��!�E������ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 1.51 3 0.50 0.79 0.50 

�����ก�.�� 180.94 284 0.64   
 �/� 182.45 287    
%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� ��6/�� ก�.�� 0.89 3 0.30 0.42 0.74 

�����ก�.�� 199.29 284 0.70   
 �/� 200.18 287    
%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��
������� �� 

��6/�� ก�.�� 0.36 3 0.12 0.19 0.90 
�����ก�.�� 177.88 284 0.63   

 �/� 178.24 287    
$%��/� ��6/�� ก�.�� 0.25 3 0.08 0.21 0.89 

 �����ก�.�� 109.17 284 0.38   
 
 

�/� 109.41 
 

287 
    

 
 
�ก����  30  ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��  
+�4�ก
������.%-/�0���5��� One -Way ANOVA 
����%������+�0�J
� �5��� .05 ��/��$%��/�0�� Sig. 
��
0+��/C)%-��0����กก/��0������+�0�J
� �5���  &�1����
��C�&�T����%-�� 
.ก%-����0�� Sig. ��กก/��0��
����+�0�J
� �5���  )%-4ก�  %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  %-��
!�E������ก��������� ��  %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� ��  4��%-��0/���#-4��0/��
&!-��
��ก��������� ��  4�% /�� ���ก ��
�������.��� ก�� ���	

��
��������������
�������ก��
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������� �� %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  %-��!�E������ก��
������� ��  %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� ��  4��%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��
������� �� )��4�ก��� ก��   
 
����  31  ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��
+�4�ก�����%��ก����ก�� 
 

�	

��
��������������
�������ก��������� �� SS df MS F Sig. 
 
%-����ก�C�ก��������� �� ��6/�� ก�.�� 14.40 4 3.60 6.99 0.00* 
  �����ก�.�� 145.74 283 0.51   
  �/� 160.14 287    
%-������4/%�-����ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 11.44 4 2.86 6.03 0.00* 

�����ก�.�� 134.24 283 0.47   
 �/� 145.68 287    
%-��!�E������ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 7.71 4 1.93 3.12 0.02* 

�����ก�.�� 174.73 283 0.62   
 �/� 182.45 287    
%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� ��6/�� ก�.�� 15.73 4 3.93 6.03 0.00* 

�����ก�.�� 184.45 283 0.65   
 �/� 200.18 287    
%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��
������� �� 

��6/�� ก�.�� 8.23 4 2.06 3.42 0.01* 
�����ก�.�� 170.01 283 0.60   

 �/� 178.24 287    
$%��/� ��6/�� ก�.�� 9.94 4 2.48 7.07 0.00* 

 �����ก�.�� 99.48 283 0.35   
 
 

�/� 
109.41 287    

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
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�ก����  31 ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� �� 
+�4�ก���
��%��ก����ก��%-/�0���5��� One -Way ANOVA 
����%������+�0�J
� �5��� .05 ��/��$%��/�0�� 
Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5���  &�1����
��C�&�T����%-�� 
.ก%-����0�� Sig. �-��
ก/��0������+�0�J
� �5���  )%-4ก�  %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  
%-��!�E������ก��������� �� %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� ��  4��%-��0/���#-4��0/��
&!-��
��ก��������� ��  4�% /�� ���ก ��
������%��ก����ก����� ก�� ���	

��
���������
�����
�������ก��������� �� %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  
%-��!�E������ก��������� ��  %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� ��  4��%-��0/���#-4��
0/��&!-��
��ก��������� �� 4�ก��� ก�� &�1���6-
���/����0/��0�%&6U�&ก���/ก�������
�������
ก��������� �� 0#��%�-� 
��4�ก��� ก��  %� ��E� 
� 
%���0/��4�ก��� &�T����0#� %-/�/���!�  Fisher 
ss LSD prodcedure  )%-��4�% %� ����  32 -36 
 
����   32  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-����ก�C�ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
 

 
 

�������ก���������      
���JJ���� .4192* .3698*    
���JJ�$
      
�1�� Q 
 

.5917* 
 

.5422* 
 

 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   32  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-����ก�C�ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss 
LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก��)%-4ก�  1) ���ก ��
����ก����ก����%�����JJ���� ���	

��
���������
�����
�������ก��������� �� %-����ก�C�ก��������� �� ��กก/�����ก ��
������%��ก����ก��
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�������ก������-� (.4192)  4���������ก��������� (.3698) 2) ���ก ��
����ก����ก���1�� Q ��
0/��0�%&6U�&ก���/ก�������
�������ก��������� �� %-����ก�C�ก��������� �� ��กก/�����ก ��
����
��%��ก����ก���������ก������-� (.5917)  4���������ก��������� (.5422) 
 
����   33  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-������4/%�-����ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
 

 
 

�������ก���������      
���JJ���� .3240* .4855*    
���JJ�$
      
�1�� Q 
 

 
.3089* 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   33  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-������4/%�-����ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���  
Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก�  1) ���ก ��
����ก����ก����%�����JJ���� ���	

��
������
��������
�������ก��������� �� %-������4/%�-����ก��������� �� ��กก/�����ก ��
������%��
ก����ก���������ก������-� (.3240)  4���������ก��������� (.4855)  4�� 2)  ���ก ��
����

ก����ก���1�� Q ���	

��
��������������
�������ก��������� �� %-������4/%�-����ก��
������� �� ��กก/�����ก ��
������%��ก����ก���������ก��������� (.3089)    
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����   34  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-��!�E������ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
 

 
 

�������ก���������      
���JJ����  .3845*    
���JJ�$
      
�1�� Q 
 

 
 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   34  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-��!�E������ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss 
LSD ��/����0#�
��4�ก��� ก��)%-4ก�  ���ก ��
����ก����ก����%�����JJ���� ���	

��
���������
�����
�������ก��������� �� %-��!�E������ก��������� �� ��กก/�����ก ��
������%��ก����ก��
�������ก��������� (.3845)    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 89

����   35  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss  
 LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
.3317* 

 
 

 

�������ก���������      
���JJ����  .5585*   .3720* 
���JJ�$
      
�1�� Q 
 

 
 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   35  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�
/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก��)%-4ก�  1) ���ก ��
����ก����ก����%���������ก������-� ��
�	

��
��������������
�������ก��������� �� %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� ��กก/��
���ก ��
������%��ก����ก���������ก��������� (.3317)  2) ���ก ��
����ก����ก����%�����JJ���� 
���	

��
��������������
�������ก��������� �� %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� ��กก/��
���ก ��
������%��ก����ก���������ก��������� (.5585)  4�� �1�� Q (.3720) 
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����   36  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss  
 LSD   
 

��%��ก����ก�� 
�������ก��

����-� 
�������ก��
������� 

���JJ���� ���JJ�$
 �1�� Q 

 

�������ก������-� 
 

 
 

 
 

�������ก���������      
���JJ����  .3885*    
���JJ�$
      
�1�� Q 
 

 
 

 
 

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   36  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� 
+�4�ก�����%��ก����ก�� &�T����0#�%-/�
/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก��)%-4ก�  ���ก ��
����ก����ก����%�����JJ���� ���	

��
������
��������
�������ก��������� �� %-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� ��กก/�����ก ��
����
��%��ก����ก���������ก��������� (.3885)   
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����  37  ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��
+�4�ก����+�46��  
 

�	

��
��������������
������� 
ก��������� �� 

�+�46��  

t Sig. 
���ก �� 
n = 216 

6�/6�-� �� 
n = 72 

X  ..DS  X  ..DS  
 
%-����ก�C�ก��������� �� 3.12 0.75 3.40 0.71 

 
-2.802 

 
.005* 

%-������4/%�-����ก��������� ��   2.83 0.65 3.25 0.79 -4.456 .000* 
%-��!�E������ก��������� ��   2.97 0.80 3.27 0.74 -2.842 .005* 
%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 2.95 0.85 3.31 0.72 -3.186 .002* 
%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� 3.26 0.80 3.43 0.73 -1.549 0.122 

$%��/� 
 

3.03 
 

0.61 
 

3.33 
 

0.59 
 

-3.715 .000* 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����  37  ��ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��
+�4�ก
����+�46��   %-/�0���5��� Independent sample t-test 
����%������+�0�J
� �5���
�� .05  ��/��
$%��/�0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5���  4��&�1����
��C�&�T����%-���� 1 
%-�� 
��0�� Sig. ��0����กก/��0������+�0�J
� �5���  )%-4ก� %-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��
������� ��  4�% /��  ���ก ��
�����+�46�� ��� ก�� ���	

��
��������������
�������ก��������� ��  
%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� ��)��4�ก��� ก�� 4���� 4 %-�� 
��0�� Sig. ��0���-��ก/��0��
����+�0�J
� �5��� )%-4ก�  %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  %-��
!�E������ก��������� ��  4��%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 4�% /�� ���ก ��
����
�+�46�� ��� ก�� ���	

��
��������������
�������ก��������� �� %-����ก�C�ก��������� ��  %-��
����4/%�-����ก��������� ��  %-��!�E������ก��������� ��  4��%-��&�X�6����$����4��
ก�����6�� �� 4�ก��� ก��  
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����  38  ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��
+�4�ก����5��������� 
 

�	

��
��������������
�������ก��������� �� SS df MS F Sig. 
 
%-����ก�C�ก��������� �� ��6/�� ก�.�� 0.03 2 0.01 0.03 0.97
  �����ก�.�� 160.11 285 0.56  
  �/� 160.14 287   
%-������4/%�-����ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 2.82 2 1.41 2.82 0.06

�����ก�.�� 142.86 285 0.50  
 �/� 145.68 287   
%-��!�E������ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 4.22 2 2.11 3.37 0.04*

�����ก�.�� 178.23 285 0.63  
 �/� 182.45 287   
%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� ��6/�� ก�.�� 2.67 2 1.34 1.93 0.15

�����ก�.�� 197.51 285 0.69  
 �/� 200.18 287   
%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��
������� �� 

��6/�� ก�.�� 0.17 2 0.08 0.13 0.87
�����ก�.�� 178.07 285 0.62  

 �/� 178.24 287   
$%��/� ��6/�� ก�.�� 1.34 2 0.67 1.77 0.17

 �����ก�.�� 108.07 285 0.38  
 
 

�/� 
109.41 287   

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
 
�ก����  38 ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��  
+�4�ก
����5��������� %-/�0���5��� One -Way ANOVA 
����%������+�0�J
� �5��� .05 ��/��$%��/�
0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0����กก/��0������+�0�J
� �5���  &�1����
��C�&�T����%-�� �� 4 %-��
��0�� Sig. 
��กก/��0������+�0�J
� �5��� )%-4ก� %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��
������� ��  %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� ��  4��%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��
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������� �� 4�% /��  ���ก ��
�����5�������� ก�� ���	

��
��������������
�������ก��
������� ��  %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  %-��&�X�6���
�$����4��ก�����6�� ��  4��%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� )��4�ก��� ก�� 4���� 
1 %-��
��0�� Sig. ��0���-��ก/�� 0������+�0�J
� �5��� )%-4ก� %-��!�E������ก��������� �� 4�% /�� 
���ก ��
�����5�������� ก�� ���	

��
��������������
�������ก��������� �� %-��!�E������ก��
������� �� 4�ก��� ก�� &�1���6-
���/�����	

��
��������������
�������ก��������� �� 0#��%�-� 
��
4�ก��� ก��  %� ��E� 
� 
%���0/��4�ก��� &�T����0#� %-/�/���!�  Fisher ss LSD prodcedure  
)%-��4�% %� ����  39  
 
����   39  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-��!�E������ก��������� �� 
+�4�ก����5��������� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss LSD   
 

�5����� $�% ���� 6����-�  / 6�-�� 

 
$�% 

 
 

 
 

���� .2302*   

6����-�  / 6�-�� 

 
  

 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   39  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� 0/��0�%&6U�!� ���ก ��&ก���/ก��
�����
�������ก��������� �� %-��!�E������ก��������� �� 
+�4�ก����5��������� &�T����
0#�%-/�/���  Fisherss LSD ��/����0#�
��4�ก��� ก��)%-4ก� ���ก ��
�����5���������4�-/ ���	

��
������
��������
�������ก��������� �� %-��!�E������ก��������� �� ��กก/�����ก ��
�����5�����
$�%    
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����  40  ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� 
 

�	

��
��������������
�������ก��������� �� df SS MS F Sig. 
 
%-����ก�C�ก��������� �� ��6/�� ก�.�� 7.09 3 2.36 4.38 0.00* 
  �����ก�.�� 153.05 284 0.54   
  �/� 160.14 287    
%-������4/%�-����ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 10.60 3 3.53 7.43 0.00* 

�����ก�.�� 135.08 284 0.48   
 �/� 145.68 287    
%-��!�E������ก��������� ��   ��6/�� ก�.�� 6.22 3 2.07 3.34 0.02* 

�����ก�.�� 176.23 284 0.62   
 �/� 182.45 287    
%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� ��6/�� ก�.�� 6.01 3 2.00 2.93 0.03* 

�����ก�.�� 194.17 284 0.68   
 �/� 200.18 287    
%-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��
������� �� 

��6/�� ก�.�� 3.32 3 1.11 1.80 0.15 
�����ก�.�� 174.92 284 0.62   

 �/� 178.24 287    
$%��/� ��6/�� ก�.�� 5.69 3 1.90 5.19 0.00* 

 �����ก�.�� 103.73 284 0.37   
 
 

�/� 
109.41 287    

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
 
�ก����  40 ก��&�����&
����	

��
��������������
�������ก��������� ��  
+�4�ก
������)%-&8�������&%1��  %-/�0���5��� One -Way ANOVA 
����%������+�0�J
� �5��� .05 ��/��
$%��/�0�� Sig. 
��0+��/C)%-��0���-��ก/��0������+�0�J
� �5���  &�1����
��C�&�T����%-�� �� 1 %-��
��
0�� Sig. ��กก/��0������+�0�J
� �5��� )%-4ก�  %-��0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� 4�% /��  
���ก ��
�������)%-&8�������&%1����� ก�� ���	

��
��������������
�������ก��������� ��  %-��
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0/���#-4��0/��&!-��
��ก��������� �� )��4�ก��� ก�� 4���� 4 %-��
��0�� Sig. ��0���-��ก/�� 0��
����+�0�J
� �5��� )%-4ก�  %-����ก�C�ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  %-��
!�E������ก��������� �� 4��%-��&�X�6����$����4��ก�����6�� ��  4�% /�� ���ก ��
����
���)%-&8�������&%1�� ��� ก�� ���	

��
��������������
�������ก��������� �� )%-4ก�  %-����ก�C�
ก��������� ��  %-������4/%�-����ก��������� ��  %-��!�E������ก��������� �� 4��%-��
&�X�6����$����4��ก�����6�� ��  4�ก��� ก�� &�1���6-
���/�����	

��
��������������
�������
ก��������� �� 0#��%�-� 
��4�ก��� ก��  %� ��E� 
� 
%���0/��4�ก��� &�T����0#� %-/�/���!�  Fisher 
ss LSD prodcedure  )%-��4�% %� ����  41 - 44 
 
����   41  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-����ก�C�ก��������� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss LSD   
 

���)%-&8�������&%1�� 
)��&ก�� 10,000 

��
 
10,001 - 

20,000 ��
 
20,001 - 

30,000 ��
   
30,001 ��

!�E�)� 

 
)��&ก�� 10,000 ��
 

 
 

 
 

10,001 - 20,000 ��
 .2402*  .4153*  
20,001 - 30,000 ��
       
30,001 ��
!�E�)� 
 

 
 

 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   41  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-����ก�C�ก��������� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss 
LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก��)%-4ก�  ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 10,001 - 20,000 ��
  ���	

��
��
������������
�������ก��������� �� %-����ก�C�ก��������� �� ��กก/�� ���ก ��
�������)%-
&8�������&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.2402) 4�� 20,001 - 30,000 ��
 (.4153) 
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����   42  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-������4/%�-����ก��������� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss  
 LSD   
 

���)%-&8�������&%1�� 
)��&ก�� 10,000 

��
 
10,001 - 

20,000 ��
 
20,001 - 

30,000 ��
   
30,001 ��

!�E�)� 

 
)��&ก�� 10,000 ��
 

 
 

 
 

10,001 - 20,000 ��
     
20,001 - 30,000 ��
   .5603* .5407*   
30,001 ��
!�E�)� 
 

 
 

 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   42  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-������4/%�-����ก��������� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�
/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก�� )%-4ก� ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 20,001 - 30,000 
��
  ���	

��
��������������
�������ก��������� �� %-������4/%�-����ก��������� �� 
��กก/�� ���ก ��
�������)%-&8�������&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.5603) 4�� 10,001 - 20,000 ��
 (.
5407) 
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����   43  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-��!�E������ก��������� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�/���  Fisherss LSD   
 

���)%-&8�������&%1�� 
)��&ก�� 10,000 

��
 
10,001 - 

20,000 ��
 
20,001 - 

30,000 ��
   
30,001 ��

!�E�)� 

 
)��&ก�� 10,000 ��
 

 
 

 
 

10,001 - 20,000 ��
     
20,001 - 30,000 ��
   .3924*    
30,001 ��
!�E�)� 
 

 
 

 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����   43  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-��!�E������ก��������� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�/���  
Fisherss LSD ��/����0#�
��4�ก��� ก��)%-4ก�  ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 20,001 - 30,000 ��
  ��
�	

��
��������������
�������ก��������� �� %-��!�E������ก��������� �� ��กก/�� ���ก ��
����
���)%-&8�������&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.3924)  
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����   44  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������ก��������� ��  
 %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1�� &�T����0#�%-/�/���   
 Fisherss LSD   
 

���)%-&8�������&%1�� 
)��&ก�� 10,000 

��
 
10,001 - 

20,000 ��
 
20,001 - 

30,000 ��
   
30,001 ��

!�E�)� 

 
)��&ก�� 10,000 ��
 

 
 

 
 

10,001 - 20,000 ��
     
20,001 - 30,000 ��
   .4210*    
30,001 ��
!�E�)� 
 

 
 

 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 

  
�ก����   44  ก��
%���0/��4�ก��� !� 0��&8����!� �	

��
��������������
�������
ก��������� �� %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 
+�4�ก������)%-&8�������&%1��&�T����0#�
%-/�/���  Fisherss LSD  ��/����0#�
��4�ก��� ก��)%-4ก�  ���ก ��
�������)%-&8�������&%1�� 20,001 - 30,000 
��
  ���	

��
��������������
�������ก��������� �� %-��&�X�6����$����4��ก�����6�� �� 
��กก/�� ���ก ��
�������)%-&8�������&%1��)��&ก�� 10,000 ��
 (.4210)  
 
6.  ก
��
���
�����
�6����"7�����1
$�������������01���
��2$��3�3"ก
��4
��0
$
"��$�"�ก$
" ก�� 

 �������������01����6
�7
8
�3"ก
��4
��0
$
" 
  ก����ก��0/���������7$%�ก��/�&0���670����������
��B�6�������7�6.0#C��6/�� �	

��

���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� ก���	

��
��������������
�������ก��
������� �� $%����	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��&�T���/���ก�C7 4��
�	

��
��������������
�������ก��������� ��&�T���/5#ก���ก�C7 4�% ��%� ����  45 "�� ��
�����9��
� ก��/�
�� 4����ก��
%���%� ��E   
  H0  :  �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� )����0/���������7
4��)������
��������	

��
��������������
�������ก��������� �� 
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  H1  :  �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก �� ��0/���������74����
��
��������	

��
��������������
�������ก��������� �� 
 
����  45  ��ก��/�&0���670����������
��B�6�������7�6.0#C��6/�� �	

��
���������0/���� ���
 
 ��ก��������� ��!� ���ก �� ก���	

��
��������������
�������ก��������� �� 
 

�	

��
���������0/���� ���
 
��ก��������� ��!� ���ก �� 

Unstandardized  
Coefficients 

Standardized 
Coefficients 

t Sig 

b 
Std. 

Error 
Beta 

 
0��0 
�� (Constant) .551     
%-��& ��&%1��4���/��%�ก�� -0.064 0.039 -0.075 -1.624 0.105 
%-��0/���+�&�U
��ก��������� ��   0.387 0.046 0.404 8.327 0.000* 
%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   0.242 0.045 0.282 5.406 0.000* 
%-��0/���������7��6��/� �� 0.262 0.032 0.344 8.250 0.000* 
R =  .847                     R2 =  .717                    Adj. R2 =  .713                   F =  179.339              Sig. = .000* 
 

* ��%������+�0�J
� �5���  .05 
 
  
�ก����  45  ��ก��/�&0���670����������
��B�6�������7�6.0#C$%�/���&�U�&
��7 (Enter) 
��/��  �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� ���ก ��  %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  
%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��  4��%-��0/���������7��6��/� �� ��0/���������74����
��
��������	

��
��������������
�������ก��������� �� ���� ������+�0�J
� �5���
����%�� .05  4��
��0����������
��B���ก�C7&
��ก�� .717  4�% /�� �	

��
���������0/���� ���
��ก��������� ��!� 
���ก ��  %-��0/���+�&�U
��ก��������� ��  %-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��   4��%-��
0/���������7��6��/� �� ��0/���������74������
��������	

��
��������������
�������ก��
������� �� ����%����ก (�-���� 71.7) $%����#�4����ก���+�6������ก�C7%� ��E 
 �	

��
��������������
�������ก��������� �� =  0.551 + 0.387 (%-��0/���+�&�U
��ก��
������� ��) +  0.242 (%-��0/��ก-�/6�-����+�46�� 6�-�
��) +  0.262 (%-��0/���������7��6��/� ��)    


